

——[上接 A1 版]——

如果不能建立一个和国际同步的标准体系,谈汽车强国,我认为肯定是要的。核心的就是标准。

目前的汽车标准很多地方缺失。比如我们设计公司的设计流程,流程本身也是标准的一部分,它的流程不能保证开发质量,另外有些确实不知道怎么做。很多开发需要大量的时间和大量的费用,开发一个中级轿车资金平台大概是30—50亿,时间大概在48个月。

达到这个标准中国需要多长时间?

郭振甫说:“起码我们要十年努力达到国际化的标准,把国际化的标准建立起来。”这需要国家和汽车企业投入大量的时间、精力和财力。

电动汽车商品化 还有很长的路要走

中国汽车工业的迅速发展,能源危机迫在眉睫,电动汽车商品化的问题越来越受到人们的关注,郭振甫在接受人民网专访时对此发表了自己的观点。

郭振甫认为,作为一个新兴产业,新能源汽车的发展还需要一个很长的过程,需要在实践中不断检验才能逐步成熟。

郭振甫表示,中国汽车工业迅速发展,能源危机迫在眉睫,交通拥堵问题也亟待解决。新能源方面,也要体现成效,或者初步的商品化,从这个过程来讲,能源、材料都是带来革命性的东西,凡是革命性的东西,都不可能是一蹴而就的,再来三个五年计划才能达到商品化。

郭振甫说,电动汽车不是电动玩具,这个大家可能有非常深刻的感受。总的来讲,想让它商品化,深入到生活中去,还有很长的一段路要走,所以社会应该给予充分的理解,还需要一段时间。

从丰田危机反思由大到强

郭振甫在接受人民网专访时,谈到了从丰田危机中透视中国汽车业如何由“大”到“强”的问题。

郭振甫认为,一直困扰我的其实就是眼前的问题和长远问题如何去解决的问题,一个团队技术的磨练、习惯的养成、标准的形成,是需要时间的。从某种程度上来说,是慢工出细活还是追求速度?质量的好与坏,还是矛盾的。丰田的问题他们自己也承认,很多日本的专家,包括他们的供应商都认为,还是丰田这二十年过快增长,造成了他们团队自下而上的傲慢。

本来这个事情就到了一个复杂的程度,与习惯确实有关系,与下面的反映也有关系。但是这套管理体系里面一定要有,比如这个人加速的时候要进行再现,这个再现是非常困难的事情,但是肯定与内部管理的傲慢,包括对消费者的轻视是有很大关系的。

会把新能源技术 应用到专用车领域

2010年郑州日产的销量是10万辆,这个目标比2009年的销售成绩提高了4万辆。郭振甫表示,今年郑州日产将主要靠新产品的增量来完成企业的销量目标。

据了解,目前郑州日产在市场投放的新产品主要有高端轻卡凯普斯达、帅客和即将在今年6月投放市场的NV200。从目前的情况来看,新产品的市场表现对郑州日产的销量提升作用很大。

在新能源汽车方面,郑州日产正在电池、电控系统方面与相关企业进行研发合作。郭振甫说,早在2006年,郑州日产就与国家电网公司合作,在全国30多个城市进行新能源汽车的试运行,以获得相关参数。今后,郑州日产会把新能源技术应用到专用车领域。

有效督促商业银行吸取金融危机教训 银监会发布《指引》设四红线

据银监会网站公布的消息称,银监会3月10日宣布,已于近日发布实施《商业银行稳健薪酬监管指引》(以下简称《指引》),明确提出“商业银行主要负责人绩效薪酬应在基本薪酬的3倍内确定”等要求。专家指出,新规的发布将有利于发挥薪酬在商业银行公司治理和风险管控中的导向作用,促进银行业稳健经营。

宁波银行副行长 2009年薪616万

全球金融危机之后,高管薪酬问题备受指责。对于金融类国有企业负责人薪酬的管理,财政部办公厅此前向各有关单位印发《金融类国有及国有控股企业负责人薪酬管理办法》中明确规定,上市金融机构高管的税前年薪上限为280万元。但这份规定对股份制银行高管则没有约束力,从目前公布的宁波银行2009年年报看,该行一位副行长薪酬已高达616万元,远远超过280万的水平。

目前,国有银行以及全国性的股份制银行中,除农行和光大银行外,其他银行均已在沪深交易所上市,另外还有一些城市商业银行,如南京银行、宁波银行等也上市了。根据规定,这些上市公司每年公布的年报中,都要向投资者披露高管的薪资报酬。记者查阅2009年年报发现,目前上市公司高管薪酬排名第一的是华远地



产董事长任志强,2009年薪酬为707.4万元,其次就是宁波银行副行长邱少众,薪酬高达616.3万元,第三位是万科董事会主席王石,590.3万元。地产、银行是高管收入最高的行业。而统计显示,在已公布的年报中,上市公司2009年高管平均薪酬仅为29万,而金融业高管2009年平

均薪酬则超百万元。

对此,南京某银行人士告诉记者:虽然目前只有少数银行公布了年报,但银行高管“限薪令”只对工农中建交五大国有控股银行高管有效,对非国有银行并没有作用,因此,如果有银行公布年报显示,有高管薪酬超过280万元,大家也不要奇怪。记者调查了近几年几大国有银行年报披露的薪酬发现,果然2007、2008年几大银行高管的薪酬都在280万元以下,比如2008年工行行长杨凯生薪酬为153.5万元,中行行长李礼辉薪酬为154.4万元,交行行长李军为175.08万元。2007年上述三人的年薪则分别为171.1万元、171.6万元和187.83万元。都在280万元以下。相比之下,一些中小银行的高管薪酬的确令人咋舌。深发展2008年年报显示,该行董事长法兰克·纽曼年薪为1598万元人民币,而其2007年薪酬更是高达2285万元的“天价”,2007年民生银行董事长的薪酬为17486.2万元,均远远超过280万元。

高管绩效薪酬 应在基本薪酬3倍以内

根据《指引》,商业银行主要负责人的绩效薪酬要根据年度经营考核结果,在其基本薪酬的3倍以内确定。不鼓励商业银行设立保底奖金,如果确有实际需要,保底奖金只适用

于新雇佣员工入职第一年的薪酬发放。而商业银行的基本薪酬一般不高于其薪酬总额的35%。银监会要求,商业银行高管人员以及对风险有重要影响岗位上的员工,绩效薪酬的40%以上应采取延期支付的方式,且延期支付期限一般不少于3年,其中主要高级管理人员绩效薪酬的延期支付比例应高于50%,有条件的应争取达到60%。此外,中长期激励要在协议约定的锁定期到期后支付。锁定期至少为3年。

风险成本控制

指标未达到要求不能加薪

根据《指引》,商业银行应建立可持续的绩效考核指标体系,包括经济效益指标、风险成本控制指标和社会责任指标。其中,风险成本控制指标至少应包括资本充足率、不良贷款率、拨备覆盖率、案件风险率、杠杆率等。风险成本控制指标中,有一项指标未达到控制要求的,当年全行人均绩效薪酬不得超过上年水平。有两项指标未达到控制要求的,当年全行人均绩效薪酬在上年基础上实行下浮,高管人员绩效薪酬下浮幅度应明显高于平均下浮幅度。有三项及以上指标未达到要求的,除当年人均绩效薪酬在上年基础上实行下浮之外,下一年度全行基本薪酬总额不得调增。

(本报综合)

【新闻链接】

银监会表态: 定期对银行薪酬作出评估

机制的健全性和有效性作出评估,着重评估商业银行是否认真按照《指引》的要求落实薪酬机制的一系列政策措施。动态监测商业银行薪酬管理制度的实施情况,并根据《指引》实施的具体情况组织对商业银行风险管理指标执行情况的现场检查。及时发现和纠正商业银行在薪酬管理过程中存在的问题。

银监会: 各国都发布了《指引》

近日,银监会有关负责人就发布《指引》回答了记者提问。

问:《指引》出台的背景是什么?当前国际社会在银行业薪酬监管方面形成了哪些共识?

答:2009年金融稳定理事会(FSB)发布了《稳健薪酬实践的原则》,并出台《稳健薪酬原则的执行标准》,对金融机构薪酬制度提出了具体执行标准。2009年10月,巴塞尔委员会标准执行组薪酬项目组拟定了《薪酬原则和标准评估方法》,强调监管者在对银行薪酬体系进行检查时可以采取必要的监管措施。目前,瑞士、荷兰、英国等国家已相继开始制订并发布本国薪酬监管的法规指引;加拿大、西班牙等国家则确定直

接运用FSB的准则对本国金融机构实施薪酬监管。

问:《指引》的出台是否意味着对商业银行的“限薪”?

答:薪酬激励是公司治理的重要内容,银行高管薪酬水平的高低应由银行董事会决定。银监会不是我国商业银行薪酬的决定部门,也不是主管部门。银监会出台《指引》,所遵循的基本原则和有关措施都是为了督促商业银行吸取金融危机的教训,不断完善商业银行的薪酬激励约束机制,防止激励不当或激励过度,与风险挂钩不足而导致银行员工产生冒险行为。

海外抄底“亮剑”之前“知根知底”

□ 钟政

2010年,是关键的一年,它不仅是中国“十一五”规划的收官之年,同时也是中国提出“走出去”战略的第15个年头,因此2010年的两会对于中国企业“走出去”的问题,多位代表也共同出谋划策,为其把脉会诊。

专家指出,《指引》的出台有利于充分发挥薪酬在商业银行公司治理和风险管控中的导向作用,促进银行稳健经营和可持续发展。

银监会有关负责人表示,今后监管部门将定期对商业银行薪酬管理

高昂的代价着实值得我们反思。企业并购的意义何在?企业并购如何才能够走向成功?

有分析人士认为,中国企业海外并购,对于增强中国未来在全球资源品市场的定价权具有重要意义,对于我国外汇储备的使用也能起到积极的效果,同时,海外并购有利于打响中国企业品牌,提高中国企业的国际竞争力,引进先进的管理经验和技术,这对企业未来的发展也起到了积极的作用,整合了中国经济结构。然而,仔细观效之下不难发现,企业并购的背后还存在了诸多隐忧。

麦肯锡2009年的一项研究更是充分说明了海外并购的现状。研究显示,过去20年里全球大型企业兼并案中取得预期效果的比例低于50%,而中国则有67%的海外收购不成功。

数据显示,2009年,受国内产业结构调整及中国企业海外并购双重因素影响,中国并购市场共完成294起并购交易,披露价格的235起并购交易总金额达到331.47亿美元。其中,中国企业完成海外并购38起,同比增长26.7%,披露的交易总金额高达160.99亿美元,同比增长90.1%。

根据我国企业现实情况,企业“走出去”实际上仍是面临着很大风

险的一件事。企业在“走出去”之前一定要做一番精细的非常规“体检”,检验企业自身是否拥有充足的资金和丰厚的实力。不过,仅仅有了雄厚资金,企业并购也不一定就能够成功,人才的战略储备也至关重要。

人才、资金、文化 一个都不能少

截至目前,中国企业海外并购的失败案例,大部分问题都出在人才方面。麦肯锡的一份研究报告再次让我们清醒地意识到人才的稀缺。麦肯锡公司关于国际化人才需求的调查显示

示,他们认为中国企业跨国经营至少需要75000名中高级人才,而中国目前这样的人才只有5000人。人才问题是企业“走出去”的难点,应该说,中国企业成功“走出去”,人才才是出发点,而培养和网罗人才更不是一朝一夕就能够解决的问题。

与人才和资金同等重要的就是文化,这其中当然包含了地域文化和企业文化。针对西方企业管理者在企业并购中提出的整合理论,有部分国内企业并没有完全认识到“融合”的重要性,这样中西方文化的差异也显现了出来,即便企业并购取得了成功,但是在日后的管理中,整个团队的经营和管理仍然面临着多重困境。

财务风险、战略定位、文化整合、人才储备、经营风险以及法律管理等等因素都是企业并购成功与否的关键因素。并购前首先要对东道国的法律、市场和文化等做足可行性研究和调查,或可亲历亲为。目前中国的很多企业做海外并购,都委托麦肯锡、波士顿咨询集团等“外脑”,但是毕竟不能量体裁衣,得出的效果也并不一定都令人满意,而目前中国国内严重缺乏本土的中介机构参与企业的海外并购案例。很多国内企业在“走出去”之前并没有对未来有着清晰精准的把握,事实上,战略定位尤其不可忽视。很多中国企业在海外并购的时候,都缺乏完整的战略。TCL在检讨跨国并购受挫时承认,战略准备不足是失败的主要原因。

从根本上说,众多中国企业海外并购失败的原因在于信息不对等,所谓信息不对等也就是不“知己知彼”,加之政治、社会、法律和文化等因素的巨大差异,我国企业的海外“走出去”战略也就实现得步履维艰。看来企业“走出去”,“知根知底”乃是关键。

▶新闻快递 | XinwenKuaidi

海关总署:前两月 成品油出口大增

3月10日,中国海关总署发布数据显示,2010年1月至2月,中国累计出口成品油430万吨,较2009年同期增加63.8%,2月中国出口成品油160万吨。这其中,海关统计的成品油包含汽油、柴油、航空煤油以及石脑油和燃料油品种。

据易贸资讯预计,预计国内3月份的汽油出口量就会维持在50万吨的较高水平,而进口方面,将持续无大宗汽油进口。2009年中国全年的汽油出口量是4933万吨,50万吨的数据要高于去年平均水平。

易贸资讯信息总监储节旺对记者表示,由于近几个月国内炼厂仍然开工充足,汽柴油的产量将维持高水平,同时东北等炼厂汽油库存较高,国内的成品油在上半年出口仍然会持续增加,维持一个高位水平。(李晓辉)

2月外贸 同比增长45.2%

海关总署10日宣布,今年2月,我国进出口总值为18143亿美元,与去年同期相比增长45.2%,比2008年同期增长9%。

根据海关总署发布的数据,今年2月,我国出口额增加到9452亿美元,增幅为45.7%;进口额增加到8691亿美元,增幅为44.7%。

专家认为,今年2月我国外贸同比大幅度增长,和我国经济继续回升向好、内外需持续恢复,以及去年同期基数过低等因素有关。去年年初,受国际金融危机影响,我国外贸受到严重冲击,出口锐减。

海关总署有关部门负责人表示,今年2月份和2008年同期都包含春节因素,具有一定的可比性。与金融危机前的2008年2月份相比,今年2月份进出口总值增长9%;其中出口增长8.2%,进口增长9.8%。

2月新增人民币贷款 较1月降五成

中国人民银行11日公布的数据显示,2月新增人民币贷款较1月降约五成,同时货币供应量增速有所回落。

数据显示,受春节和信贷监管等因素影响,2月人民币贷款增加700亿元,显著低于1月139亿元的新增规模。

2月末,金融机构人民币各项贷款余额4207万亿元,同比增长27.23%,增幅比上月末低20.8个百分点。当月人民币各项贷款增加700亿元,同比少增3714亿元。

居民户贷款增加1994亿元,同比多增1554亿元,其中,短期贷款增加464亿元,中长期贷款增加1530亿元;非金融性公司及其他部门贷款增加5074亿元,同比少增5200亿元,其中,短期贷款增加1960亿元,中长期贷款增加5088亿元,票据融资减少1744亿元。2月外币各项贷款增加97亿美元。

浙江用电量大幅增长 经济回升势头强劲

浙江省电力公司发布最新数据,今年前2个月浙江工业用电量达到269.17亿千瓦时,同比增长31.46%,显示全省经济回升势头强劲。

数据分析显示,1-2月份,浙江用电量呈现较快幅度上升,全省全社会用电量373.80亿千瓦时,同比增长27.34%。在工业用电中,全省重工业用电量同比增长24.55%,增幅比去年同期上升41.99个百分点。

(除署名外均据新华网)